

اللہ کے شیروں کو اتنی نہیں باہمی

لَا تَنظُرُ يَنْظُرِ اللّٰهِ (طبرانی) مومن کی فراست سے ڈرو کیونکہ وہ اللہ کے ذریعہ ہدایت سے دیکھتا ہے مگر ہماری حالت یہ ہے کہ قُلُوبُنَا فِيْ اَكْتِهٍ وَفِيْ اَذَانِنَا وَقْرٌ ہمارے دل غلاظتوں میں بند ہو چکے ہیں اس لیے کچھ سوچتے نہیں اور ہمارے کانوں میں ڈاٹ ہیں کسی اور کی نصیحت بھی سننے کے لیے تیار نہیں۔ شاید ہماری ہی حالت کے پیش نظر سابقہ آیتوں کی حالت ان الفاظ کے ساتھ بیان کی گئی۔

لَهُمْ قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُوْنَ بِهَا وَ لَهُمْ اُذَانٌ لَا يَسْمَعُوْنَ بِهَا وَ لَهُمْ اَعْيُنٌ لَا يُبْصِرُوْنَ بِهَا اُولٰٓئِكَ كَالْاَنْعَامِ بَلْ هُمْ اَضَلُّ۔ یعنی آج ہماری ہی حالت ہے مگر اس ذلت کا اقرار کرتے ہوئے شرماتے ہیں، جھکتے ہیں۔ نہیں تو سوچئے کہ کیا سوائے ہونے شغف کو بیدار کرنے کے لیے چند آوازیں کافی نہیں؟ اگر کوئی ہوشیار خرد سے بھی بیگانہ ہو کر سو جائے تو اس کو بھی جھنجھوڑ کر بیدار کیا جاسکتا ہے لیکن ہماری بد قسمت قوم! اِهْ اُمَّمٌ عَلٰی قُلُوبٍ اَفْعٰلُهَا۔ کیا ان کے دلوں پر تالے پڑ چکے ہیں کہ اتنے عظیم حادثات پے در پے ظہور پذیر ہو رہے ہیں مگر سوائے احتجاجی جلسوں، جلسوں اور قراردادوں کے کیا ہوا۔ لِمَ تَعْمَلُوْنَ مَا لَا تَعْمَلُوْنَ۔ کہاں جلسوں اور جلسوں میں بلند بانگ دعوے اور کہاں جلیلی کوٹھڑی میں چندراتیں گزارنے کے بعد بیگی بلیاں۔ وَ اَنَّهُمْ يُعْسَنُوْنَ صَعًا۔

خلیب شیر مولانا حق نواز صاحب بھی شہید کر دیے گئے۔ آخر کیوں؟ اخبارات نے اس موضوع پر کالم لکھے، ادارے لکھے۔ مضامین اور خبروں کا ایک لامتناہی سلسلہ جاری ہے۔ ماہنامہ اور ہفت روزہ رسائل میں تبصرے تجزیے اور اندازے تحریر ہو رہے ہیں۔ اس ضمنوں کی اشاعت تک لاہور میں عظیم الشان دفاع صحابہ کانفرنس اور تقریبی احتجاجی جلسہ بھی منعقد ہو چکا ہو گا جس میں جانشین امیر عزیمت مولانا ضیاء الرحمن فاروق اپنی مستقبل کی پالیسیوں کی نشاندہی بھی کر چکے ہوں گے لیکن ان تمام تر تجزیوں، تبصروں، تقریروں اور تقریروں کے باوجود مولانا حق نواز شہید کی اس شہادت سے کیا ہم نے کچھ سنی یا ہے؟ کیا ہمارے کردار اور گفتار میں موافقت پیدا ہو چکی ہے؟ کیا اب وہ مقاصد ہمیں آنکھیں بند کیے حاصل ہو جائیں گے جو مولانا شہید کے پیش نظر تھے؟ یا ہم اسی طرح حکم قرآن کی مخالفت میں اندھے اور بہرے ہو کر ہر ناحق کو مسجد سے کرتے رہیں گے؟ کیا ان ظالم طاغوتی طاقتوں کی ریشہ دوانیاں اب ختم ہو جائیں گی؟ جن کے ایثار مولانا شہید کیے گئے۔ کیا ان طاغوتی اور شیطانی لشکروں کو ہمیشہ شہید کے لیے ہم نے اس ملک میں علماء اور قاضیوں کے قتل عام کی چھٹی ڈے دی ہے؟

لیکن ہماری سطحی نظریں اس پس منظر کو کیسے پہنچائیں جس پس منظر کو فراست ایمانی سے جاننا جاسکتا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے۔ اِنْعَوْفِرَا نَدِ النُّومِ

اب ہم اصل موضوع کی طرف آتے ہیں کہ مولانا کیوں شدید کیے گئے؟ شیطان طاقتیں جب بھی نیکی کی قوتوں کو بیدار ہوتا دیکھتی ہیں تو وہ اپنا طریق کار چار مراحل میں تقسیم کر کے اس کا راستہ روکتی ہیں۔

پہلا مرحلہ طعن و تشنیع اور بے عزتی کا ہرنا ہے جس مرحلے میں شیطان طاقتیں حق پرستوں کے خلاف جھوٹے پروپیگنڈے کرتی ہیں اور حق پرستوں کی اہمیت اور وجود کو زائل کرنے کی کوشش کرتی ہیں۔ مختلف القابات اور طعن آمیز گفتگو سے حق پرست طاقت کو ابھرنے سے روکا جاتا ہے۔ کبھی کہتے ہیں سَاحِرٌ أَوْ مَجْنُونٌ اور کبھی کہتے ہیں كَمَا لِهَذَا الرَّسُولِ يَا كُلَّ الطَّغَامِ وَيَمْسِي فِي الْأَسْوَاقِ اس پیغمبر کو کیا ہو گیا ہے کہ کھانا بھی کھاتا ہے اور بازاروں میں بھی چلتا ہے۔ کبھی کہتے ہیں اِهَذَا بَعَثَ اللَّهُ رَسُولًا كَمَا كُنْتُمْ كُفْرًا اور کوئی نہیں مانتا تھا کہ اسے ہی پیغمبر بنا دیا۔

دوسرے مرحلے پر پھر سردا بازی ہوتی ہے کہ تم ہمیں بڑا گوار نہ ہم تمہیں کچھ کہیں گے۔ اگر آپ شادیا کرنا چاہتے ہیں تو کہیں حسین ترین لڑکی سے شادی کرادیا گے۔ اگر آپ دولت چاہتے ہیں تو ہم دولت کے انبار لگا کر آپ کو دے دیں گے اور اگر آپ سرداری چاہتے ہیں تو ہم آپ کو اپنا سردار بنا لیں گے بشرطیکہ آپ ہمارے خلاف ہونے والا پروگرام ختم کر دیں لیکن امام الرسل جنہوں نے تمام انبیاء سے زیادہ مصیبتیں اور تکلیفیں برداشت کیں انہوں نے قیامت تک کے لیے شال پیش کر دی کہ اگر میرے داہنے ہاتھ پر سورج رکھ دیا جائے اور بائیں ہاتھ پر چاند رکھ دیا جائے تب بھی میں اپنے اعلانِ حق سے باز نہ آؤں گا۔ فرعون نے بھی سردا بازی کرتے ہوئے کہا تھا اِنَّكُمْ اِذَا لَعِنَ الْمُتْرَبُونَ۔

تیسرا مرحلہ علاقہ قدری اور سرشل بائیکاٹ کا ہوتا ہے۔ ایسے حالات پیدا کر دیے جاتے ہیں کہ دائی حق ہجرت پر مجبور ہو جائے یا شعب ابی طالب میں نظر بند ہو جائے اور صرف اسی پر ہی بس نہیں ہوتا بلکہ اس کے ساتھ ساتھ معاشرے میں اس کے کردار کو مسخ کر کے پیش کیا جاتا ہے۔ لوگوں کو ان سے متنفر کرنے کے ہر ممکن حربے استعمال کیے جاتے ہیں۔ پہلے مرحلے میں طعن و تشنیع کے جن طریقوں کا ذکر کیا گیا ہے انہیں صرف زبانی حد تک ہی اس مرحلے میں نہیں چھوڑا جاتا بلکہ کبھی تو ان کے پیغام سے دور کرنے کے لیے کیا جاتا ہے لَا تَسْمَعُوا لِهَذَا الْقُرْآنِ وَالْعَوَاقِبِ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ اور کبھی اِنَّهُمْ اَنَاسٌ مَّظْهُرُونَ کہتے ہوئے سرعام انکارِ حق کر دیا جاتا ہے۔ اسی مرحلے میں یہ بھی کہا جاتا ہے اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ

چوتھا مرحلہ آفری مرحلہ ہوتا ہے جہاں باطل کے تمام ہتھکنڈے اور حربے ختم ہو جاتے ہیں حق پرستوں کو دبانے اور ختم کرنے سے عاجز کر کبھی خَرَقُوا وَالصُّرُورَ الْيَتِيمَ کے فتوے داغے جاتے ہیں اور کبھی لَا مَلِيكَ إِلَّا جَمْعِيْنَ کا رد دیا جاتا ہے اور کہیں لَئِنْ لَو تَشَاءُوا لَنَرْجُمَنَّكُمْ وَكَيْتَمَنَّكُمْ مَتَاعًا عَذَابَ الْيَوْمِ کی مال جپی جاتی ہے۔ ہر ماحول اور ہر معاشرے نے اپنے اپنے حالات کے مطابق داعیانِ حق کو تکلیفیں پہنچانے کے لیے نئے نئے ہتھکنڈے ایجاد کیے جن کا لفظ اختتامِ موت یا شہادت ہوتا ہے لیکن وہ شاید نہیں سمجھتے کہ شہیدِ آخری وقت میں بھی اعلانِ حق سے باز نہیں رہتا اور کبھی کہتا ہے فَرْتُ بَرِيَّةَ الْكُفْبَةِ اور کبھی کہتا ہے يَلَيْتَ قَوْمِي يَعْلَمُونَ بِمَا غَفَرَ لِي رَبِّي وَجَعَلَنِي مِنَ الْمُكْرَمِينَ قیامت کے دن تو باطل پرستوں سے پوچھ لے ہو گی لیکن ہم

اس دنیا میں بھی پائی دُنْيَا فُتِلَّتْ کی آواز بند کرتے
برئے کہیں گے وَلَكُمْ فِي الْعِصَابِ حَيْوَةٌ
يَا آدِي الْأَكْبَابِ۔

مولانا قی نواز کی شہادت کوئی وقتی اشغال کا نتیجہ تھا
وہ یقیناً ان چاروں مراحل سے گزر گئے لیکن مولانا کی چٹن کوئی
ان وارثانِ علومِ نبرت کا شیوہ تھی جس کا ایک تاریخی تسلسل
دنیا میں موجود ہے۔ اگر امت مسلمہ میں ہی اسی تسلسل کو اجالی
نگاہ سے ملاحظہ کریں تو امام حسین رضی اللہ عنہ کا اعلانِ حق
یزید کے سامنے، حضرت سعید بن جبیرؓ کا اعلانِ حق حجاج
بن یوسف کے سامنے، امام اعظمؒ کا اعلانِ حق منصور کے
سامنے، امام احمد بن حنبلؒ کا اعلانِ حق معتصم بائس کے سامنے،
برصغیر میں امام ربانیؒ کا اعلانِ حق دربارِ جہانگیری میں شاہ
عبد العزیز دہلوی کا اعلانِ حق کہ ہندوستان دارالحرب
ہے انگریز کے خلاف علماء ہند کا جہادِ آزادی بلا کوٹ
کے تمام تک، ۱۸۵۷ء میں دوبارہ جنگِ آزادی، دارالعلوم
دہند کا قیام، شیخ السنہ کا کردار، اسی طرح مفتی کفایت اللہ
دہلوی، مولانا سیوطی، مولانا ندوی، مولانا عبید اللہ سندھی،
مولانا احمد سعید دہلوی اور ان کے بعد حضرت لاہوری اور مولانا
غلام غوث ہزاروی کے حالات کا مطالعہ کیا جائے تو معلوم
ہو تب ہی کہ غلبہٴ دین کی خاطر انہوں نے اپنے اور پرانے قریب کے
بغیر ظالم کے ظلم کو لگا را اور حق کا اعلان کر کے اس فریضے سے
سبک دوش ہوئے جو بحیثیت اہل الذکران پر ماند تھی فَاثْنُوْا
اَهْلَ الذِّكْرِ اِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُوْنَ۔

آخری گزارش ظاہرِ حق سے یہی کی جا سکتی ہے کہ فرما
رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اَلشَّيْطَانُ عَيْنُ الْعَرِيِّ شَيْطَانٌ
اٰخِرٌ اور مَنْ كَتَمَ عِلْمَهُ عِنْدَهُ الْجَمْعُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
بِلِجَامٍ مِنَ النَّارِ تو خدا کے لیے کسی ایک پیٹ فارم پر
اٹھے ہو جہاں اور ستم اور متفق ہو کر شیطانی قوتوں سے لڑنے

کر اس دنیا میں نظامِ خلافت کو دوبارہ زندہ کریں
وگرنہ آسان تک بھی نہ ہوگی داستانوں میں
تاکر اندھ کے لیے کسی شیطانِ قوت کو پیسنے کے لیے کوئی کونا کھڑا
بھی نہ مل سکے جہاں وہ چھپ سکیں اور دنیا میں دین حق اسلام
کا بول بالا ہو۔ وَانْتَعُوا الْعُلُوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِيْنَ۔

بقیہ، علم نباتات کے اسلامی ماہرین

اس کتاب میں مصنف نے سفرد جڑی بوٹیوں کے خواص بیان کیے ہیں۔
۲۔ مکلفہ فی ترکیب لادویہ۔ مرکب ادویات بنانے کا طریقہ۔
۳۔ ادویۃ جالیزس المستدرکۃ۔ یہ کتب بھی مختلف دواؤں کی
خصوصیات سے متعلق ہیں۔
وفات: تاریخ اسلام کا یہ عظیم فرزند ۱۲۲۹ م میں شہید
میں داعی اجل کو لبیک کہا اور وہاں دفن ہو گیا

(۱۷) ابو جعفر احمد بن محمد الغافقی

بسیار کا یہ عظیم فرزند جس کے تفصیلی حالات معلوم نہیں
ہو سکے، بہر حال اسلام کا یہ عظیم فرزند بھی نباتات کا عالم تھا۔
اس نے لادویہ المفردۃ کے نام سے ایک کتاب تصنیف کی جس
میں حرفِ خمی کے اعتبار سے ادویۃ کی خصوصیات تحریر کیں۔
اس نے اس تصنیف میں دستوریہ اس اور جالیزس کی کتب
سے استفادہ کیا۔ اس نے اپنی کتاب میں ادویہ کے نام عربی،
لاطینی اور بربری زبان میں دیے۔

اس کی کتاب کی تصنیف ابو الفرج السوری ابن العربی نے
جامع المفردات کے نام سے لکھی جو ۱۹۳۰ م میں قاہرہ
میں شائع ہوئی۔ اس کے علاوہ غافقی نے بخارا و تپ دق کے
بائے میں بھی ایک کتاب تصنیف کی جس کا نام رسالۃ الحمیات
و المردق رکھا۔ وفات: اشبیلیہ میں وفات پائی۔ صحیح تاریخ
معلوم نہیں ہو سکی۔ البتہ سن میلادی ۱۱۶۵ تھا۔
(مسلل)